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Εκπόνηση του Κώδικα Δεοντολογίας των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ 

Ο Κώδικας Δεοντολογίας των υπαλλήλων της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) εκ-

πονήθηκε από τη συσταθείσα, για το σκοπό αυτό, Ομάδα Εργασίας, βάσει της υπό στοιχεία 

Δ.ΟΡΓ. Β 1114755 ΕΞ 2022/08.11.2022 (ΑΔΑ: 6ΛΚΩ46ΜΠ3Ζ-Δ1Θ) Απόφασης του Διοικητή 

της ΑΔΔΕ «Σύσταση, συγκρότηση και ορισμός μελών Ομάδας Εργασίας στην Ανεξάρτητη Αρχή 

Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ), για τη σύνταξη Κώδικα Δεοντολογίας των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ.».  
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Εισαγωγικό Σημείωμα 

 

Η αδιαπραγμάτευτη δέσμευση στις αξίες της λογοδοσίας, της διαφάνειας,  της ακεραιότητας και της 

βέλτιστης εξυπηρέτησης των πολιτών αποτελούν την πεμπτουσία της λειτουργίας της Ανεξάρτητης Αρχής 

Δημοσίων Εσόδων. Η κατάρτιση του Κώδικα Δεοντολογίας των Υπαλλήλων της ΑΑΔΕ σηματοδοτεί τη 

διαρκή επιλογή μας να ανεβάζουμε τον πήχη ολοένα και ψηλότερα, να ανταποκρινόμαστε στις απαιτή-

σεις της σύγχρονης κοινωνίας για υπευθυνότητα και αξιοπιστία κατά την καθημερινή άσκηση του έργου 

μας. Τα υψηλά πρότυπα επαγγελματικής δεοντολογίας και ηθικής που οριοθετεί, διατρέχουν διαρκώς 

τις αποφάσεις, τις ενέργειες και τη συμπεριφορά μας, εδραιώνοντας μια αμοιβαία σχέση σεβασμού και 

εμπιστοσύνης με τους πολίτες.  

Ο Κώδικάς μας αποτυπώνει δεοντολογικούς κανόνες που εφαρμόζονται παράλληλα με το σύνολο των 

κανόνων που διέπουν την δράση των ανθρώπων μας, ώστε να διασφαλίσουν εσωτερικά και εξωτερικά 

τη διαμόρφωση ενός ακέραιου, υγιούς και αποτελεσματικού  οργανισμού που υπηρετεί το δημόσιο συμ-

φέρον. Είναι εργαλείο διαρκούς βελτίωσης της ατομικής νοοτροπίας και εξέλιξης της  κουλτούρας μας 

ως ΑΑΔΕ.  

Ως σύγχρονος οργανισμός  διαθέτουμε έναν Κώδικα Δεοντολογίας, που προσαρμόζεται στην ταυτότητά 

μας και απευθύνεται άμεσα στους ανθρώπους μας, προκειμένου να τους οδηγεί και να τους εμπνέει.  

Καθώς εκπληρώνουμε την αποστολή και το έργο μας είναι εξίσου σημαντικό να παραμένουμε σταθερά 

προσηλωμένοι στις αρχές και τις αξίες μας. Τότε μόνο, ως υγιή μέλη της κοινωνίας και παράδειγμα δια-

χείρισης καταστάσεων και ηθικών διλημμάτων, μπορούμε να υπηρετούμε πιστά το δημόσιο συμφέρον 

και το κοινωνικό σύνολο. 

 

Ο Διοικητής της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 

 

Γιώργος Πιτσιλής 
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✓ Μεγιστοποίηση των Δημοσίων εσόδων 

και περιορισμός φαινομένων μη συμ-

μόρφωσης  

▪ Ενίσχυση Οικειοθελούς Συμμόρφωσης  

▪ Αντιμετώπιση φαινομένων μη συμμόρ-

φωσης  

 

✓ Εξυπηρέτηση συναλλασσόμενων και 

προστασία του κοινωνικού συνόλου  

▪ Συνεχής βελτίωση της εξυπηρέτησης 

πολιτών και επιχειρήσεων  

▪ Καταπολέμηση του λαθρεμπορίου – 

διευκόλυνση του εμπορίου 

▪ Προστασία δημόσιας υγείας και περι-

βάλλοντος  

 

✓ Αποτελεσματικός, δυναμικός και καινο-

τόμος Οργανισμός  

▪    Διαφανείς εσωτερικές διαδικασίες  και    

   διαρκής λογοδοσία  

▪ Αξιοποίηση και ανάπτυξη του ανθρώπι-

νου δυναμικού  

▪ Διαρκής μεταρρυθμιστικός σχεδιασμός 

με βέλτιστη αξιοποίηση της τεχνολογίας  

▪ Ορθολογική διαχείριση παγίων, υποδο-

μών και δαπανών  

▪ Διαχείριση κινδύνων Οργανισμού 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ 

ΤΗΣ ΑΑΔΕ 
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Κώδικας Δεοντολογίας των Υπαλλήλων της ΑΑΔΕ  
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1. Σκοπός & πεδίο εφαρμογής 

 

Σκοπός 

Ο Κώδικας Δεοντολογίας των υπαλλήλων 

της ΑΑΔΕ (εφεξής ο Κώδικας) αποτελεί ε-

σωτερικό εργαλείο καθοδήγησης και προ-

σανατολισμού της συμπεριφοράς και της 

υπηρεσιακής δράσης των υπαλλήλων της 

ΑΑΔΕ, σύμφωνα με τις αρχές τις ακεραιό-

τητας και της επαγγελματικής δεοντολο-

γίας και στο πλαίσιο της εναρμόνισης με το 

αξιακό σύστημα της Αρχής, τη θεσμική της 

αποστολή και τους στρατηγικούς της στό-

χους.  

 

Στον Κώδικα προδιαγράφονται πρότυπα ε-

παγγελματικής συμπεριφοράς που προά-

γουν την επαγγελματική δεοντολογική νοο-

τροπία των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ στις σχέ-

σεις / συναλλαγές τους με την Κοινωνία 

(πολίτες & επιχειρήσεις), το εσωτερικό πε-

ριβάλλον της ΑΑΔΕ, καθώς και έναντι του 

φυσικού περιβάλλοντος, ενώ η εφαρμογή 

του Κώδικα συμβάλλει στην ενδυνάμωση 

της ικανότητας των υπαλλήλων να αναγνω-

ρίζουν και να αξιολογούν τους κινδύνους 

που ενδέχεται να οδηγήσουν σε πράξεις 

διαφθοράς ή παραβίασης ακεραιότητας, 

πριν αυτές εκδηλωθούν και να τις αντιμε-

τωπίζουν κατάλληλα, όταν αυτές προκύ-

ψουν. 

 

Πεδίο εφαρμογής 

Ο παρών Κώδικας, ο οποίος χαρακτηρίζε-

ται από έλλειψη κανονιστικής ισχύος, κατα-

λαμβάνει το σύνολο των υπαλλήλων της Α-

ΑΔΕ με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, συ-

μπεριλαμβανομένης της διοικητικής ιεραρ-

χίας της Αρχής.  

 

2. Προστιθέμενη αξία του Κώδικα για 

την ΑΑΔΕ και το στελεχιακό της δυνα-

μικό  

 

Ο παρών Κώδικας: 

✓ αναδεικνύει συμπεριφορές που διασφαλί-

ζουν την επαγγελματική ηθική και ακεραι-

ότητα των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ,  

✓ προδιαγράφει μια σύγχρονη αντίληψη διοι-

κητικής νοοτροπίας εξυπηρέτησης του πο-

λίτη, αλλά και επίτευξης μέγιστου δυνατού 

αποτελέσματος στον ψηφιακό μετασχημα-

τισμό της ΑΑΔΕ,  

✓ αποτελεί εσωτερική οργανωσιακή δέ-

σμευση των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ, έναντι 

της ίδιας της Αρχής, των συναδέλφων τους 

και της Κοινωνίας (πολίτες & επιχειρήσεις), 

που αποσκοπεί στην ενίσχυση της διαφά-

νειας, της ακεραιότητας και της λογοδο-

σίας των Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ, καθώς και 

στην εδραίωση της σχέσης εμπιστοσύνης 

και συνεργασίας των υπαλλήλων της Αρχής 

με τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, 

✓ ενισχύει τη διατήρηση και την ενδυνάμωση 

ενός ακέραιου, ηθικού και ασφαλούς ερ-

γασιακού περιβάλλοντος για την προσέλ-

κυση νέων ανθρώπινων πόρων στο δυνα-

μικό της ΑΑΔΕ,  

✓ παρέχει σαφή καθοδήγηση στη συμπερι-

φορά των υπαλλήλων για την αναγνώριση 

και διαχείριση καταστάσεων σύγκρουσης 

συμφερόντων και περιστατικών βίας, πα-

ρενόχλησης, εκφοβισμού, κατάχρησης ε-

ξουσίας και κάθε μορφής διακρίσεων στο 

περιβάλλον εργασίας της ΑΑΔΕ,  

✓ παρέχει κατευθύνσεις για τους τρόπους α-

ντίδρασης των υπαλλήλων της ΑΑΔΕ σε πα-

ραβατικές συμπεριφορές και συμβάλλει 

στην εμπέδωση μιας κουλτούρας ενθάρ-

ρυνσης των υπαλλήλων να εντοπίζουν, να 

1
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καταδεικνύουν και να αναφέρουν περιστα-

τικά μη δεοντολογικής και παράνομης συ-

μπεριφοράς,  

✓ αναδεικνύει την αναγκαιότητα χάραξης ε-

ξειδικευμένων εσωτερικών Πολιτικών για 

την ενίσχυση της ακεραιότητας και της λο-

γοδοσίας των Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ, όπως 

Πολιτική αναγνώρισης και διαχείρισης κιν-

δύνων διαφθοράς και σύγκρουσης συμφε-

ρόντων, Πολιτική Δώρων, Οδηγό αναγνώρι-

σης και αντιμετώπισης περιπτώσεων παρε-

νόχλησης, άνισης μεταχείρισης και εργα-

σιακού εκφοβισμού στο χώρο εργασίας, 

καθώς και Πολιτική προστασίας των καταγ-

γελλόντων υπαλλήλων από πράξεις αντιποί-

νων σε αναφορές / καταγγελίες,   

✓ συμβάλλει στη διαμόρφωση και υποστή-

ριξη περιβαλλοντικής συνείδησης. 

3. Αρχές και Αξίες της δράσης των      

υπαλλήλων της ΑΑΔΕ  

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ αυτοδεσμεύονται 

ως προς τη συμμόρφωση της συμπεριφο-

ράς τους με τις ακόλουθες θεμελιώδεις Αρ-

χές & Αξίες: 

 

Δικαιοσύ νη 

Διασφαλίζουν την ισότιμη και με σεβασμό 

μεταχείριση όλων των πολιτών, των επιχει-

ρήσεων, αλλά και των συναδέλφων τους με 

γνώμονα το Σύνταγμα και τους νόμους. 

 

Ακεραιο τητα  

Ασκούν τα καθήκοντά τους με ήθος και ε-

ντιμότητα επιδεικνύοντας συμπεριφορές 

που τεκμηριώνουν την ακεραιότητά τους. 

Διαφα νεια 

Μεριμνούν για τη διαφάνεια των ενεργειών 

τους και συμπεριφέρονται εντός και εκτός 

της ΑΑΔΕ κατά τρόπο που τους καθιστά α-

ντάξιους κοινής εμπιστοσύνης.  

Λογοδοσι α  

Σέβονται τη διοικητική ιεραρχία και ανα-

λαμβάνουν την ευθύνη που αναλογεί στις 

αποφάσεις ή τις ενέργειές τους, αποδει-

κνύοντας σε κάθε περίπτωση τη συμμόρ-

φωσή τους με την νομοθεσία, αποδεχόμε-

νοι τον έλεγχο από τα αρμόδια θεσμικά όρ-

γανα. 

 
Νομιμο τητα  

Αναπτύσσουν τη διοικητική τους δράση 

σύμφωνα με το Σύνταγμα, τη διεθνή, ενω-

σιακή και εθνική νομοθεσία και τα Προε-

δρικά Διατάγματα και ασκούν τα καθήκο-

ντά τους σε πλήρη συμμόρφωση με τις δι-

καστικές αποφάσεις των ενωσιακών και ε-

θνικών δικαστηρίων και τις γνωμοδοτήσεις 

του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους και 

των Ανεξάρτητων Αρχών.  

 

Εχεμύ θεια 

Τηρούν απαρέγκλιτα τους κανόνες εχεμύ-

θειας, εμπιστευτικότητας και του υπηρε-

σιακού απορρήτου. 
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Αμεροληψι α  

Ενεργούν αμερόληπτα, αντικειμενικά και α-

νεξάρτητα αποφεύγοντας καταστάσεις σύ-

γκρουσης συμφερόντων, καθώς και κατα-

στάσεις ικανές να δημιουργήσουν την εντύ-

πωση ότι υπάρχει τέτοια σύγκρουση.  

 

 

Επαγγελματισμο ς 

Συμβάλλουν με το ήθος και τις συμπεριφο-

ρές που επιδεικνύουν κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους στη διατήρηση του κύ-

ρους του φορέα τους. Επιδεικνύουν τη δέ-

ουσα επαγγελματική επιμέλεια, υπευθυνό-

τητα και αξιοπιστία και μεριμνούν για την 

επαγγελματική τους επάρκεια.  

 

Αξιοκρατι α 

Υποστηρίζουν τις διαφανείς και αξιοκρατι-

κές διαδικασίες στελέχωσης, προαγωγής 

και εξέλιξης του προσωπικού της ΑΑΔΕ. 

 

Περιβαλλοντικη  
σύνει δηση  

Ενστερνίζονται αξίες που θεμελιώνουν σε 

προσωπικό και υπηρεσιακό επίπεδο οικο-

λογική συνείδηση, υιοθετώντας συμπερι-

φορές και εφαρμόζοντας πρακτικές που 

προάγουν την προστασία του περιβάλλο-

ντος.  

 

 

 

 

4. Πρότυπα δεοντολογίας στο                  

εσωτερικό περιβάλλον της           

ΑΑΔΕ  

4.1 Συμμόρφωση με το νομοθε-
τικό και κανονιστικό πλαίσιο 
λειτουργίας της ΑΑΔΕ 

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ αναπτύσσουν την υ-

πηρεσιακή τους δράση, σύμφωνα με τις αρ-

χές της διοικητικής δράσης και με αποκλει-

στικό σκοπό την εξυπηρέτηση του πολίτη 

και την προστασία του δημοσίου συμφέρο-

ντος. 

Στο πλαίσιο αυτό, επιτελούν τα καθήκοντά 

τους εφαρμόζοντας με συνέπεια: 

✓ το εκάστοτε ισχύον νομοθετικό και 

κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας της ΑΑΔΕ, 

συμπεριλαμβανομένων των επιμέρους εσω-

τερικών κανονισμών που διέπουν την απο-

στολή, το έργο και τη λειτουργία των Υπηρε-

σιών της ΑΑΔΕ, 

✓ τις διαδικασίες που καταγράφονται 

στα σχετικά Εγχειρίδια Λειτουργικών Διαδι-

κασιών και στα Εγχειρίδια Ποιότητας της Α-

ΑΔΕ, 

✓ τη στρατηγική, τις εσωτερικές Πολι-

τικές, τους αντικειμενικούς και ηθικούς 

σκοπούς και τα Επιχειρησιακά Σχέδια της 

ΑΑΔΕ ενεργώντας με γνώμονα την επίτευξη 

των στόχων της Αρχής και την αποτελεσμα-

τική και αποδοτική δράση της. 

4.2 Επαγγελματισμός και                
υπευθυνότητα  

 

α΄ | Υιοθέτηση της οργανωσιακής                 

κουλτούρας του Οργανισμού 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ υιοθετούν τις αξίες 

4

. 
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και το όραμα του Οργανισμού. 

 Αφομοιώνουν και Προάγουν τις καινοτομίες 

και τις τεχνολογικές εξελίξεις στο εργα-

σιακό τους περιβάλλον. 

 Εργάζονται με συνεργατικότητα και σύ-

μπνοια τόσο στην άσκηση των καθημερινών 

τους καθηκόντων όσο και κατά τη συμμε-

τοχή τους σε ομάδες εργασίας. 

 Ενημερώνονται συστηματικά για τα νέα νο-

μοθετήματα, τις νέες τάσεις και πρακτικές. 

 Επιδιώκουν τη συνεχή βελτίωση των πρακτι-

κών και των διαδικασιών. 

 

β΄ | Επάρκεια – Βελτίωση – Κατάρτιση 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ επιδεικνύουν ενδια-

φέρον για τη δια βίου εκπαίδευση και επι-

μόρφωσή τους, με σκοπό την απόκτηση και 

διατήρηση μιας υψηλού επιπέδου επαγγελ-

ματικής και επιστημονικής κατάρτισης και 

εξειδίκευσης στα αντικείμενα αρμοδιότη-

τάς τους και οφείλουν να αποκτούν, να α-

ναπτύσσουν και να διατηρούν τα υψηλό-

τερα δυνατά επίπεδα ψηφιακών δεξιοτή-

των, ώστε να ανταποκρίνονται επαρκώς 

στις νέες ανάγκες, τάσεις και τεχνολογικές 

εξελίξεις, στο πλαίσιο του ψηφιακού μετα-

σχηματισμού της ΑΑΔΕ.  

  

γ΄ | Επαγγελματική επιμέλεια 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ επιδεικνύουν τη δέ-

ουσα επαγγελματική επιμέλεια και υπευθυ-

νότητα κατά την ενάσκηση των καθηκό-

ντων τους και προσηλωμένοι στο καθήκον 

τους δρουν με επαγγελματισμό, αποφασι-

στικότητα και αποτελεσματικότητα χωρίς 

γραφειοκρατικές αγκυλώσεις.  

 Απέχουν από κάθε πράξη ή συμπεριφορά 

που θα μπορούσε να πλήξει το κύρος της 

ΑΑΔΕ. 

 Προβαίνουν στις προβλεπόμενες διορθωτι-

κές ενέργειες, εφόσον διαπιστώσουν τυχόν 

εσφαλμένη πράξη τους, κατά την ενά-

σκηση των καθηκόντων τους. 

 Τηρούν το ωράριο εργασίας τους. 

 Κάνουν χρήση των κατάλληλων εργαλείων 

οργάνωσης του χρόνου για την, κατά το δυ-

νατόν, ταχύτερη ολοκλήρωση των ανατε-

θειμένων καθηκόντων τους.  

 Εξετάζουν, επιλαμβάνονται και ολοκληρώ-

νουν τις ανατεθείσες εργασίες τους, κατά 

σειρά ανάθεσης, εφόσον δεν ορίζεται δια-

φορετικά.  

 Ακολουθούν την ιεραρχική οδό, όταν κατα-

θέτουν αιτήσεις ή αναφορές, με τις οποίες 

υποβάλλουν αιτήματα ή παράπονα ατομι-

κής μορφής ή αναφέρουν στοιχεία ή γεγο-

νότα στα αρμόδια, κατά περίπτωση, όρ-

γανα.  

 Διατηρούν και καταστρέφουν το φυσικό 

αρχείο, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της ε-

σωτερικής Πολιτικής περί διατήρησης του 

αρχείου και τηρούν τη διαδικασία εκκαθά-

ρισης των ηλεκτρονικών αρχείων, σύμ-

φωνα με τους όρους και τις αρχές που ε-

κάστοτε ισχύουν. 

 Όλοι οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ φέρουν την υ-

πηρεσιακή ταυτότητα, την οποία επιδεικνύ-

ουν όποτε ζητηθεί κατά την άσκηση των κα-

θηκόντων τους.  

 Τηρούν τους κοινά αποδεκτούς κανόνες εν-

δυματολογικής συμπεριφοράς και τις τυ-

χόν ειδικές απαιτήσεις για χρήση υπηρε-

σιακής στολής ή/και υπηρεσιακών διακρι-

τικών.  

 Παραδίδουν, κατά την με οποιοδήποτε 

τρόπο αποχώρηση από τα καθήκοντά τους, 

το τηρούμενο φυσικό και ψηφιακό αρχείο, 

τον υλικοτεχνικό και ηλεκτρονικό  εξοπλι-

σμό, τις υπηρεσιακές τους ταυτότητες, τα 

σημειώματα μεταφοράς γνώσεων στους 

αρμοδίους Προϊσταμένους, καθώς και οτι-

δήποτε άλλο προβλέπεται, βάσει του εκά-

στοτε ισχύοντος νομοθετικού και κανονιστι-

κού πλαισίου.  
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4.3 Διαφάνεια & Λογοδοσία  

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ μεριμνούν για τη 

διαφάνεια των υπηρεσιακών τους ενερ-

γειών και παρέχουν στον πολίτη και στην ε-

πιχείρηση πρόσβαση στα έγγραφα, στις 

πληροφορίες και στις πράξεις της Διοίκη-

σης της ΑΑΔΕ που τους αφορούν, σύμ-

φωνα με τις προβλέψεις της εκάστοτε ισχύ-

ουσας νομοθεσίας.  

 Μεριμνούν ώστε η συμπεριφορά τους απέ-

ναντι σε κάθε δημόσιο έλεγχο να είναι η δέ-

ουσα, δίχως να επιδεικνύουν αμυντική φο-

βική στάση έναντι διαδικασιών λογοδο-

σίας.  

 Αναλαμβάνουν την ευθύνη για πράξεις ή 

παραλείψεις τους και οφείλουν να ενερ-

γούν, σύμφωνα με τις διαταγές των Προϊ-

σταμένων τους, πλην όμως, όταν η διαταγή 

είναι παράνομη, προδήλως αντισυνταγμα-

τική ή έχουν αντίθετη γνώμη για εντελλό-

μενη ενέργεια, οι υπάλληλοι ενεργούν σύμ-

φωνα με τις διατάξεις περί νομιμότητας υ-

πηρεσιακών ενεργειών κατά το άρθρο 25 

του ΥΚ (ν.3528/2007). 

4.4 Εχεμύθεια/ Εμπιστευτικότητα, 
Απόρρητο 

 

α΄| Εχεμύθεια,  

εμπιστευτικότητα και προστασία                      

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα  

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ τηρούν το καθήκον 

εχεμύθειας (άρθρο 26 ν. 3528/2007), τις 

διατάξεις περί φορολογικού και τελωνεια-

κού απορρήτου [(άρθρο 17 ν. 4987/2022 

> Κώδικας Φορολογικής Διαδικασίας - 

ΚΦΔ) και (άρθρο 11 παρ. 2 ν. 2960/2001 

>Εθνικός Τελωνειακός Κώδικας, άρθρο 12 

του Ενωσιακού Τελωνειακού Κώδικα >(ΕΕ) 

952/2013 και Δ19Α 5014837 ΕΞ 

2013/15-4-2013 σχετική διαταγή), αντί-

στοιχα], καθώς και τις διατάξεις της νομο-

θεσίας περί προστασίας των δεδομένων 

προσωπικού χαρακτήρα [Γενικός Κανονι-

σμός για την Προστασία Προσωπικών Δεδο-

μένων (ΕΕ) 2016/679 (GDPR) και 

ν.4624/2019 (Α΄137)].  

 Πιο συγκεκριμένα, οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ: 

✓  τηρούν εχεμύθεια για θέματα που χα-

ρακτηρίζονται ως απόρρητα από τις κείμε-

νες διατάξεις,  

✓ τηρούν εχεμύθεια σε κάθε περίπτωση 

που αυτό επιβάλλεται από την κοινή πείρα 

και λογική, για γεγονότα ή πληροφορίες 

των οποίων λαμβάνουν γνώση κατά την ε-

κτέλεση των καθηκόντων τους ή επ’ ευκαι-

ρία αυτών,   

✓ τηρούν το φορολογικό και τελωνειακό 

απόρρητο, το οποίο κάμπτεται σε περιορι-

στικά προβλεπόμενες περιπτώσεις από τις 

εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις,  

✓ δεν αποκαλύπτουν πληροφορίες σε μη 

εξουσιοδοτημένα ή αναρμόδια πρόσωπα, 

✓ συλλέγουν και επεξεργάζονται μόνο τα 

προσωπικά δεδομένα που είναι αναγκαία 

για την άσκηση των καθηκόντων τους, σύμ-

φωνα με την εθνική, ευρωπαϊκή και διεθνή 

νομοθεσία, 

✓ εφαρμόζουν κατάλληλα οργανωτικά 

και τεχνικά μέτρα για τη διασφάλιση της 

εμπιστευτικότητας, διαθεσιμότητας και α-

κεραιότητας των πληροφοριών, διασφαλί-

ζουν την εμπιστευτικότητα των πληροφο-

ριών που περιέρχονται στην ΑΑΔΕ. 

✓ αναφέρουν αρμοδίως οποιοδήποτε πε-

ριστατικό μπορεί να θέσει την εμπιστευτι-

κότητα πληροφοριών σε κίνδυνο. 

 

β΄ | Πλαίσιο Ασφάλειας Πληροφοριακών 

Συστημάτων της ΑΑΔΕ  

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ οφείλουν να:  
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✓ συμμορφώνονται με το Πλαίσιο Ασφά-

λειας Πληροφοριακών Συστημάτων και την 

κάθε Πολιτική ασφάλειας που εφαρμόζο-

νται στις συνεργασίες, διαδικασίες και λει-

τουργίες της Αρχής,  

✓ περιορίζονται μόνο στην πρόσβαση / ε-

πεξεργασία που είναι απαραίτητη για την 

εκτέλεση των καθηκόντων τους, τηρώντας 

απαρεγκλίτως τις αρχές της νομιμότητας 

της επεξεργασίας και κυρίως της ελαχιστο-

ποίησης των δεδομένων / αναλογικότητας 

και του περιορισμού του σκοπού, 

✓ προστατεύουν και δεν κοινοποιούν σε 

τρίτους τους προσωπικούς κωδικούς πρό-

σβασης στις εφαρμογές του πληροφορια-

κού συστήματος της ΑΑΔΕ, 

✓ αναφέρουν αμελλητί οποιοδήποτε συμ-

βάν ή περιστατικό παραβίασης του Πλαι-

σίου Ασφάλειας. 

 

γ΄ | Χρήση διαδικτύου και  

μέσων κοινωνικής δικτύωσης     

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ οφείλουν να χρησι-

μοποιούν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 

και το διαδίκτυο με τρόπο που δεν θίγει τα 

συμφέροντα της Αρχής.  

4.5  Επαγγελματική Ηθική  

 

α΄ | Αντικειμενικότητα, Αμεροληψία &       

Ανεξαρτησία 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ αναπτύσσουν την υ-

πηρεσιακή τους δράση υπό συνθήκες πλή-

ρους αντικειμενικότητας, αμεροληψίας και 

ανεξαρτησίας και εκπληρώνουν τα καθήκο-

ντά τους, δίχως να δέχονται επιρροές που 

ενδέχεται να υπονομεύσουν ή να θεωρηθεί 

ότι υπονομεύουν την επαγγελματική τους 

κρίση και δράση.  

Ειδικότερα:  

  Δεν χρησιμοποιούν την υπηρεσιακή τους ι-

διότητα για προσωπικό, οικονομικό ή επαγ-

γελματικό όφελος ή για ιδιωτικό συμφέρον 

τρίτων και αποτρέπουν συγγενικά ή φιλικά 

τους πρόσωπα να επικαλεστούν άμεσα ή 

έμμεσα την υπηρεσιακή τους ιδιότητα / 

θέση για να προωθήσουν τα συμφέροντά 

τους.  

  Οφείλουν να μη χρησιμοποιούν για ίδιον οι-

κονομικό όφελος ή κέρδος τρίτου προσώ-

που, πληροφορίες ή έγγραφα που περιήλ-

θαν σε γνώση τους κατά την άσκηση των 

καθηκόντων τους, αλλά ούτε και να εκμε-

ταλλεύονται θέση που κατείχαν στο παρελ-

θόν ή/ και στο παρόν εντός της Αρχής για 

να διεκδικήσουν θέσεις απασχόλησης ε-

κτός αυτής.  

  Δεν επηρεάζονται, κατά τον σχηματισμό 

της υπηρεσιακής τους κρίσης, από συμφέ-

ροντα ή γνώμες τρίτων, ούτε και επιτρέ-

πουν την επιρροή άλλων (έξωυπηρεσιακών 

ή/και ενδοϋπηρεσιακών), τόσο ως προς τη 

χρονική προτεραιότητα χειρισμού των υπο-

θέσεων, όσο και ως προς το περιεχόμενο 

αυτών.  

  Η άσκηση οποιουδήποτε ιδιωτικού έργου 

με αμοιβή, ή χωρίς, πρέπει να συμβιβάζε-

ται με την ιδιότητα ή τα καθήκοντά τους 

στην ΑΑΔΕ, να μη παρεμποδίζει την ομαλή 

εκτέλεση της υπηρεσίας τους και να μην 

συνιστά άσκηση εμπορίας. 

  Δεν χρησιμοποιούν το δημόσιο λειτούρ-

γημά τους για πλουτισμό. 

  Οφείλουν να αναγνωρίζουν και να αξιολο-

γούν τυχόν κινδύνους που μπορεί να επη-

ρεάσουν την αντικειμενικότητά τους, κατά 

την εκτέλεση των καθηκόντων τους και να 

τους αναφέρουν, κατά άμεσο τρόπο, στους 

Προϊσταμένους τους.  
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β΄| Αποφυγή καταστάσεων σύγκρουσης 

συμφερόντων  

 

Η σύγκρουση συμφερόντων δύναται να 

προκύψει μεταξύ των υπηρεσιακών καθη-

κόντων και των ιδιωτικών συμφερόντων του 

υπαλλήλου, όταν ο υπάλληλος έχει ιδιωτικά 

συμφέροντα που θα μπορούσαν να επηρε-

άσουν με αθέμιτο τρόπο την επαγγελματική 

του κρίση και να τον αποτρέψουν από τη 

λήψη αντικειμενικής, αμερόληπτης και δί-

καιης υπηρεσιακής απόφασης. 

 Οι υπάλληλοι αποδέχονται την ευθύνη για τη 

διευθέτηση των ιδιωτικών τους συμφερό-

ντων, όταν αυτά συγκρούονται με τα υπηρε-

σιακά τους καθήκοντα, πριν από την ανά-

ληψη αυτών. 

Στο πλαίσιο αυτό, οφείλουν να υποβάλουν 

στην προϊστάμενη αρχή ή στο αποφασίζον 

όργανο, κατά περίπτωση, έγγραφες δηλώ-

σεις περί ύπαρξης σύγκρουσης συμφερό-

ντων ή γνωστοποίησης των ιδιωτικών τους 

συμφερόντων ή αιτήσεις εξαίρεσης/απο-

χής από το χειρισμό συγκεκριμένων υποθέ-

σεων ή από ενέργειες ή διαδικασίες, η ε-

μπλοκή στις οποίες δύναται να δημιουργή-

σει υπόνοιες για την αμεροληψία τους, όταν 

υφίσταται στο πρόσωπό τους κώλυμα συμ-

φέροντος ή λόγος εξαίρεσης, κατά τα ορι-

ζόμενα στις διατάξεις του άρθρου 36 του 

ΥΚ (ν.3528/2007) «Κώλυμα συμφέροντος» 

και του άρθρου 7 του ΚΔΔ (ν.2690/1999) 

«Αμεροληψία των Διοικητικών Οργάνων».  

 Αν κατά την ανάθεση συγκεκριμένης εργα-

σίας/ υπόθεσης / ελέγχου, οι υπάλληλοι 

διαπιστώσουν ότι συντρέχει οποιαδήποτε 

κατάσταση ή ενέργεια, η οποία δύναται να 

χαρακτηριστεί ως σύγκρουση συμφερό-

ντων, οφείλουν να ενημερώσουν άμεσα 

τους Προϊσταμένους τους, οι οποίοι θα αξιο-

λογήσουν την αναγκαιότητα εξαίρεσής τους 

από συγκεκριμένη δραστηριότητα και  προς 

αποφυγή της σύγκρουσης θα προβούν έ-

γκαιρα σε απαλλαγή των υπαλλήλων από τις 

σχετικές ενέργειες ή τις διαδικασίες, εάν 

και εφόσον οι λόγοι εξαίρεσης που προβάλ-

λονται πιθανολογείται ότι είναι βάσιμοι. 

 Για την αποφυγή τυχόν περιπτώσεων που 

ενδέχεται να εγείρουν θέματα αντικειμενι-

κότητας, αμεροληψίας και σύγκρουσης 

συμφερόντων στο πλαίσιο εποπτείας και ε-

λέγχου της εσωτερικής λειτουργίας της Α-

ΑΔΕ, δεν ανατίθενται στους Οικονομικούς Ε-

πιθεωρητές υπηρεσίες διαβεβαιωτικών 

δραστηριοτήτων, για τις οποίες ήταν υπεύ-

θυνοι στο παρελθόν και πριν παρέλθει από 

την άσκησή τους, εύλογο χρονικό διάστημα. 

 Οι υπάλληλοι οι οποίοι είναι υπόχρεοι σε Δή-

λωση Περιουσιακής Κατάστασης & Δήλωση 

Οικονομικών Συμφερόντων οφείλουν να δη-

λώνουν με επιμέλεια τα περιουσιακά τους 

στοιχεία και να υποβάλουν έγκαιρα τις προ-

βλεπόμενες δηλώσεις.   

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ οφείλουν να αναφέ-

ρουν περιπτώσεις πρόδηλης, πιθανής ή συ-

γκεκαλυμμένης σύγκρουσης συμφερόντων, 

οι οποίες υποπίπτουν στην αντίληψή τους.   

 

γ΄| Πολιτική Δώρων & Ωφελημάτων 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ δεν αποδέχονται, 

τόσο για τους ίδιους, όσο και για λογαρια-

σμό άλλων, οποιασδήποτε φύσης ωφέλημα 

(όφελος) που τους προσφέρεται στο πλαί-

σιο άσκησης των καθηκόντων τους, συμπε-

ριλαμβανομένων των δώρων, της φιλοξε-

νίας, της χορηγίας, της δωρεάς ή άλλων 

διευκολύνσεων. Στο πλαίσιο αυτό, οφείλουν 

να μην αποδέχονται:  

α| άμεσα ή έμμεσα, οποιοδήποτε δώρο,   

που τους προσφέρεται για υποθέσεις που 

χειρίζονται στο πλαίσιο των υπηρεσιακών 

τους καθηκόντων ή το οποίο μπορεί να θε-

ωρηθεί ότι συνδέεται με οποιονδήποτε 

τρόπο με την άσκηση των καθηκόντων αυ-

τών,  
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β| υπηρεσίες με χρηματική αξία, δάνεια, 

εκπτώσεις, διευκολύνσεις, διασκέδαση, τα-

ξίδια, στέγαση και διατροφή, εκπαίδευση, ή 

οποιαδήποτε προσφορά φιλοξενίας, όπως 

πρόσκληση σε γεύμα, από τις ελεγχόμενες 

οντότητες στο πλαίσιο της ελεγκτικής διαδι-

κασίας και 

γ| οποιαδήποτε πρόσκληση σε εκδήλωση, 

όπου η συμμετοχή προϋποθέτει καταβολή 

τέλους, όπως προσκλήσεις σε φιλανθρω-

πικά ιδρύματα, αθλητικές ή/και πολιτιστι-

κές εκδηλώσεις και διαμονή σε ξενοδοχεία.  

 Ωστόσο, εντός επαγγελματικού πλαισίου, οι 

υπάλληλοι της ΑΑΔΕ δύνανται να αποδέχο-

νται δώρα, των οποίων η εκτιμώμενη αξία 

ή/και η φύση τους θεωρείται ότι εντάσσο-

νται στο πλαίσιο της συνήθους ευγένειας 

(π.χ. συμβολικά – αναμνηστικά δώρα), εφό-

σον όμως συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλου-

θες προϋποθέσεις:  

✓ η αποδοχή του δώρου δεν συνεπάγεται 

την ανάληψη οποιασδήποτε υποχρέω-

σης από πλευράς των υπαλλήλων, η ο-

ποία ενδέχεται να θέσει σε κίνδυνο την 

ανεξαρτησία και την αμεροληψία του έρ-

γου τους ή δημιουργεί την υποψία δωρο-

δοκίας,  

✓ δεν διακυβεύεται το κύρος και η αξιοπι-

στία της ΑΑΔΕ,  

✓ τα δώρα δεν προσφέρονται σε τακτική 

βάση, λαμβάνοντας υπόψη κάθε φορά 

τη φύση της οντότητας που προσφέρει 

το δώρο και τον αριθμό των δώρων που 

έχουν προηγουμένως ληφθεί από την ί-

δια πηγή, καθώς μπορεί να προκύψει σύ-

γκρουση συμφερόντων. 

 

 

 

 

4.6 Αποδοτική χρήση και διαφύ-
λαξη των περιουσιακών στοι-
χείων της ΑΑΔΕ  

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ, σε πλήρη συμμόρ-

φωση με την αρχή της ορθολογικής οικονο-

μικής διαχείρισης: 

✓  χρησιμοποιούν τα περιουσιακά στοιχεία 

της ΑΑΔΕ αποκλειστικά και μόνο για σκο-

πούς που εξυπηρετούν την αποστολή και το 

έργο της, 

✓  αναφέρουν άμεσα τυχόν απώλειες, 

κλοπή, καθώς και μη ορθολογική ή/και μη 

εξουσιοδοτημένη χρήση τους,  

✓  διατηρούν σε καλή κατάσταση και  προ-

στατεύουν τη δημόσια περιουσία, τα δημό-

σια έγγραφα, βιβλία, σφραγίδες, έπιπλα, η-

λεκτρονικούς υπολογιστές, φωτοαντιγρα-

φικά μηχανήματα, προμήθειες γραφεια-

κού και λοιπού εν γένει υλικοτεχνικού εξο-

πλισμού, καθώς και άυλα περιουσιακά 

στοιχεία και εμπιστευτικές πληροφορίες 

πνευματικής ιδιοκτησίας. 

4.7 Διατήρηση υγιούς και ασφα-
λούς περιβάλλοντος                    
εργασίας                                

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ δεσμεύονται ως 

προς την εφαρμογή των κανονισμών ασφά-

λειας, δημόσιας υγείας και προστασίας του 

περιβάλλοντος εργασίας σε όλες τις Υπηρε-

σίες της ΑΑΔΕ, ως εξής:  

✓ λαμβάνουν τις εύλογες προφυλάξεις 

για τη μη πρόκληση ζημίας σε άλλα άτομα, 

ώστε να μη θέτουν τους άλλους σε κινδύ-

νους,  

✓ συμβάλλουν στη βελτίωση των συνθη-

κών στο περιβάλλον εργασίας με έμφαση 

στην τήρηση κανόνων υγιεινής και ασφά-

λειας, 
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✓ προάγουν κουλτούρα πρόληψης των 

ατυχημάτων και επίγνωσης του κινδύνου 

με την ενεργή συμμετοχή τους σε εκπαι-

δευτικές ημερίδες και πρακτικές ασκή-

σεις, 

✓ συμμορφώνονται με τις διατάξεις της 

κείμενης νομοθεσίας περί απαγόρευσης 

του καπνίσματος, κατανάλωσης αλκοόλ 

κατά τη διάρκεια άσκησης των καθηκό-

ντων τους ή όταν βρίσκονται σε οποιονδή-

ποτε χώρο των Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ, 

✓ οι υπάλληλοι που βρίσκονται υπό την 

επήρεια φαρμάκων που μειώνουν την αντί-

δρασή τους δεν πρέπει να χειρίζονται υπη-

ρεσιακά οχήματα, όπλα ή οποιαδήποτε υ-

λικά που θέτουν σε κίνδυνο την σωματική 

τους ακεραιότητα ή/και άλλων προσώπων  

ή τις υποδομές της Υπηρεσίας, 

✓ αναφέρουν κατά τρόπο άμεσο τυχόν 

επικίνδυνες συνθήκες που αφορούν στην 

ασφάλεια και την υγεία εντός του εργασια-

κού περιβάλλοντος.  

4.8  Σεβασμός περιβάλλοντος και 
ενεργειακών πόρων 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ επιδεικνύουν περι-

βαλλοντική ενσυναίσθηση και σεβασμό στο 

Φυσικό και Πολιτισμικό Περιβάλλον.  

 Στο πλαίσιο αυτό, συμβάλλουν προσωπικά 

στην υποστήριξη των περιβαλλοντικών και 

ενεργειακών στόχων της ΑΑΔΕ, καθώς και 

σε όποιες σχετικές με την Ενέργεια, το Φυ-

σικό και Πολιτισμικό περιβάλλον, δράσεις, 

στόχους και πρωτοβουλίες της Αρχής βρί-

σκονται εν ισχύ ή λαμβάνονται εφεξής. 

Αυτό κατ’ ελάχιστον περιλαμβάνει την σε 

προσωπικό επίπεδο επίδειξη φιλικών προς 

το περιβάλλον συμπεριφορών εντός του ερ-

γασιακού χώρου, όπως: 

✓ λελογισμένη χρήση και αποφυγή σπα-

τάλης ενέργειας στη χρήση μηχανημάτων, 

ηλεκτρικών  συσκευών, θερμαντικών μέ-

σων κ.λπ., 

✓ περιορισμό στις εκτυπώσεις στις απο-

λύτως απαραίτητες στο πλαίσιο τήρησης 

αρχείου βάσει νόμου, προκειμένου να επι-

τευχθεί λελογισμένη χρήση ενέργειας και 

αποφυγή σπατάλης πόρων, όπως χαρτί, 

toner και λοιπά αναλώσιμα,  

✓ λελογισμένη χρήση νερού και αποφυγή 

σπατάλης ή ενεργειών που επιδρούν αρνη-

τικά στην ποιότητα και την λειτουργικότητα 

των εγκαταστάσεων παροχής του, 

✓ συλλογή και απομάκρυνση, με ενδε-

δειγμένο τρόπο, ειδικών αντικειμένων (λά-

μπες φωτισμού, ηλεκτρικές συσκευές, ηλε-

κτρικούς συσσωρευτές/ μπαταρίες, ανα-

λώσιμα φωτοτυπικών μηχανημάτων (toner) 

κ.λπ.), 

✓ απόρριψη με ενδεδειγμένο τρόπο, από-

βλητων υλικών και ανακυκλώσιμων  

απορριμμάτων σε υποστήριξη των διαδικα-

σιών της ανακύκλωσης, 

✓ αποφυγή ηχορύπανσης και δημιουρ-

γίας θορύβων στους χώρους εργασίας και 

στο εν γένει εργασιακό περιβάλλον, 

✓ αποφυγή ενεργειών που έχουν αρνητι-

κές επιπτώσεις σε έδαφος, υπέδαφος και 

υπόγεια νερά. 

4.9  Αποφυγή της βίας, της παρενό-
χλησης, του εκφοβισμού και 
των διακρίσεων στο χώρο               
εργασίας της ΑΑΔΕ 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ δεν προβαίνουν  σε 

προσβλητική, απαξιωτική ή καταχρηστική 

συμπεριφορά (λεκτική ή σωματική) που 

λαμβάνει στο χώρο εργασίας τη μορφή 

μειωτικής και εκφοβιστικής συμπεριφο-

ράς, καταπίεσης, σεξουαλικής παρενόχλη-
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σης, άνισης μεταχείρισης, προσβολής, α-

πομόνωσης, απειλής και άσκησης ψυχολο-

γικής βίας.  

 Δεν προβαίνουν, κατά την άσκηση των κα-

θηκόντων τους, σε οποιαδήποτε διάκριση 

λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής 

καταγωγής ή κοινωνικής προέλευσης, γε-

νετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, θρη-

σκευτικών, πολιτικών ή άλλων πεποιθή-

σεων, ιδιότητας μέλους εθνικής μειονότη-

τας, περιουσίας, ηλικίας, αναπηρίας, ασθέ-

νειας, σεξουαλικού προσανατολισμού, οι-

κογενειακής ή κοινωνικής κατάστασης ή ο-

ποιασδήποτε άλλης διάκρισης που προ-

σβάλλει την προσωπικότητα και την αξιο-

πρέπεια του συναδέλφου.  

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ με σεβασμό στη 

διαφορετικότητα, απομονώνουν οποιαδή-

ποτε συμπεριφορά προσβάλλει την προσω-

πικότητα και την αξιοπρέπεια των συναδέλ-

φων τους. 

 Αναπτύσσουν με τους συναδέλφους τους 

σχέσεις συνεργασίας, αποτελεσματικής ε-

πικοινωνίας, σεβασμού και αλληλεγγύης 

και παρέχουν υποστήριξη σε κάθε υπάλ-

ληλο που θίγεται από περιστατικό βίας, πα-

ρενόχλησης ή άνισης και δυσμενούς μετα-

χείρισης και τους προτρέπουν να ενημερώ-

σουν τον Σύμβουλο Ακεραιότητας της Α-

ΑΔΕ, προκειμένου να τους παρασχεθεί εξα-

τομικευμένη συμβουλευτική συνδρομή.  

 Δεν υιοθετούν και δεν διασπείρουν ψευ-

δείς και ανυπόστατες καταγγελίες που θί-

γουν υπηρεσιακά ή/και προσωπικά τους 

συναδέλφους τους.  

 

 

 

 

 

 

4.10  Δεοντολογική συμπεριφορά 
των Προϊσταμένων όλων των 
βαθμίδων της διοικητικής ιε-
ραρχίας της ΑΑΔΕ 

 

Επιπλέον των ανωτέρω, οι Προϊστάμενοι 

των Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ: 

 Διοικούν με τη δέουσα επαγγελματική η-

θική διασφαλίζοντας προς το συμφέρον των 

υπαλλήλων τους την τήρηση των αρχών της 

ίσης μεταχείρισης, του σεβασμού της προ-

σωπικής αξίας του καθενός, της αντικειμε-

νικής και αμερόληπτης αξιολόγησης της α-

πόδοσής τους, καθώς και την αξιοκρατία 

για την υπηρεσιακή τους εξέλιξη και σταδιο-

δρομία.   

 Μεριμνούν για τη διασφάλιση των κατάλλη-

λων εργασιακών συνθηκών που προάγουν 

μια νοοτροπία “ανοιχτής” επικοινωνίας και 

εμπιστοσύνης με τους υπαλλήλους τους, δί-

χως επιλεκτικότητες ή/ και αποκλεισμούς. 

 Δεν προβαίνουν σε ψευδείς, παραπλανητι-

κές ή διφορούμενες αναφορές, ηθελημένα 

ή εσκεμμένα, προφορικές ή γραπτές, σε 

σχέση με οποιοδήποτε θέμα υπηρεσιακού 

ενδιαφέροντος.  

 Διασφαλίζουν τη συνέπεια στη διαδικασία 

διαχείρισης καταστάσεων σύγκρουσης 

συμφερόντων που αφορούν στους υπαλλή-

λους τους.  

 Ενθαρρύνουν και διευκολύνουν τους υπαλ-

λήλους να παρακολουθούν προγράμματα 

εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτι-

σης, με σκοπό τη διαρκή ανάπτυξή τους και 

την επικαιροποίηση των γνώσεών τους, λαμ-

βάνοντας υπόψη τις υπηρεσιακές ανάγκες. 

 Μεριμνούν για την τήρηση του Πλαισίου Α-

σφαλείας και για την υλοποίηση των απαι-

τούμενων διαδικαστικών ενεργειών που ά-

πτονται της ασφάλειας των πληροφοριών. 
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 Αναγνωρίζουν και σέβονται τα δικαιώματα 

των τηλεργαζόμενων υπαλλήλων τους, ό-

πως απορρέουν από την εκάστοτε ισχύ-

ουσα νομοθεσία.  

 Δεν ενδίδουν με κανέναν τρόπο στην κατα-

χρηστική άσκηση εξουσίας και αποφεύγουν 

κάθε είδους καταπιεστικές, εκφοβιστικές ή 

παρενοχλητικές συμπεριφορές σε βάρος 

των υφισταμένων υπαλλήλων τους, που εκ-

δηλώνονται με ενέργειες ή πρακτικές όπως: 

- προσβολή της αξιοπρέπειάς τους,  

- υποτίμηση των προσόντων και των ικα-

νοτήτων τους είτε κατ΄ιδίαν είτε ενώ-

πιον τρίτων (μειωτική συμπεριφορά),   

- επανειλημμένη και αδικαιολόγητη κρι-

τική ή/και συστηματική επίκριση των υ-

παλλήλων για ασήμαντα λάθη, 

- χρήση ανάρμοστων σχολίων σχετικά με 

τις δυνατότητες επαγγελματικής εξέλι-

ξης και σταδιοδρομίας των υπαλλήλων, 

- ανάθεση υπερβολικού όγκου εργασίας 

σε συνδυασμό με κακόβουλα σχόλια 

για τη δήθεν ελλιπή απόδοσή τους, 

- απόρριψη, περιθωριοποίηση και εξαί-

ρεση από εργασίες, δράσεις και συνα-

ντήσεις που λαμβάνουν χώρα εντός και 

εκτός Υπηρεσίας,  

- εξαναγκασμού των υπαλλήλων σε αλ-

λαγή θέσης εργασίας, καθώς και  

- αποκλεισμού από ευκαιρίες προαγω-

γής, εκπαίδευσης και επιμόρφωσης. 

 Ενθαρρύνουν τους υπαλλήλους τους να εκ-

φράζουν ελεύθερα τα δεοντολογικά τους δι-

λήμματα.  

 Διασφαλίζουν ότι οι υπάλληλοι τους λαμβά-

νουν την απαραίτητη καθοδήγηση και εκ-

παίδευση που χρειάζονται, για την άσκηση 

των καθηκόντων τους σύμφωνα με τις προ-

βλέψεις του παρόντος Κώδικα. 

 Τηρούν τα πρότυπα συμπεριφοράς του πα-

ρόντος Κώδικα επιδεικνύοντας παραδειγ-

ματική ηθική συμπεριφορά. 

 

5. Δεσμεύσεις των υπαλλήλων 

της ΑΑΔΕ έναντι των πολιτών 

και των επιχειρήσεων  

 

Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ αυτοδεσμεύονται έ-

ναντι των πολιτών και των επιχειρήσεων να 

αναπτύσσουν την υπηρεσιακή τους δράση 

με σκοπό την παροχή υψηλής ποιότητας υ-

πηρεσιών προς τους πολίτες και τις επιχει-

ρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό οι υπάλληλοι της 

ΑΑΔΕ:  

 Εξυπηρετούν τους πολίτες και τις επιχειρή-

σεις με ήθος, ευγένεια και ευπρέπεια και 

συναλλάσσονται με αυτούς κατά τρόπο ι-

σότιμο, δίκαιο, αμερόληπτο και αντικειμε-

νικό με τη μεγαλύτερη δυνατή ουδετερό-

τητα και ακεραιότητα, αποφεύγοντας κάθε 

αδικαιολόγητη διάκριση, δυσμενή μεταχεί-

ριση ή αποκλεισμό, λόγω φυλής, χρώμα-

τος, φύλου, εθνικής ή εθνοτικής καταγω-

γής, γενεαλογικών καταβολών, θρησκευτι-

κών ή άλλων πεποιθήσεων, αναπηρίας ή 

χρόνιας πάθησης, ηλικίας, οικογενειακής ή 

κοινωνικής κατάστασης, σεξουαλικού προ-

σανατολισμού, ταυτότητας ή χαρακτηριστι-

κών φύλου.  

 Μεριμνούν για την έγκαιρη διεκπεραίωση 

των υποθέσεων των συναλλασσόμενων και 

αποφεύγουν, έναντι αυτών, την μη συνεπή 

και αντιφατική διοικητική συμπεριφορά.  Ε-

νημερώνουν το συναλλασσόμενο σε περί-

πτωση αναρμοδιότητας, αναφορικά με τη 

διεκπεραίωση της υπόθεσής του και τον 

παραπέμπουν στην αρμόδια Υπηρεσία ε-

ντός ή εκτός ΑΑΔΕ.    

 Αντιμετωπίζουν ομοιόμορφα τις ίδιες περι-

πτώσεις και διαφορετικά τις ανόμοιες και 

ενεργούν χωρίς εμπάθεια και προκατά-

ληψη έναντι των πολιτών και των εκπροσώ-

πων των επιχειρήσεων. 

Σε περίπτωση διαφορετικής μεταχείρισης 

ομοειδών υποθέσεων, οι υπάλληλοι δια-

σφαλίζουν ότι αυτή δικαιολογείται από τα 

5
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αντικειμενικά χαρακτηριστικά της συγκε-

κριμένης υπόθεσης. 

 Ενημερώνουν τον πολίτη, έγκαιρα και με 

σαφήνεια, για την εκ μέρους του προσκό-

μιση των απαιτούμενων δικαιολογητικών 

τα οποία αφορούν στην υπόθεσή του σύμ-

φωνα με την ισχύουσα διαδικασία. 

Ειδικά πριν από τη λήψη/επιβολή κάθε μέ-

τρου σε βάρος του πολίτη, τον καλούν οι 

αρμόδιοι υπάλληλοι για να εκφράσει σχε-

τικά τις απόψεις του, εγγράφως ή προφο-

ρικά, του γνωστοποιούν τα αποτελέσματα 

του ελέγχου και τον ενημερώνουν για τα νό-

μιμα δικαιώματά του σε κάθε στάδιο της 

διαδικασίας.  

 Διαχειρίζονται με διακριτικότητα, ευγένεια 

και επαγγελματισμό οποιαδήποτε ένταση 

προκύψει κατά την εξυπηρέτηση των πολι-

τών. 

 Ασκούν τις αρμοδιότητες που τους έχουν 

μεταβιβαστεί με βάση τις ισχύουσες διατά-

ξεις, αποκλειστικά για τους σκοπούς που 

προβλέπονται από αυτές.  

 Οφείλουν να διευκολύνουν τους πολίτες με 

αναπηρία αλλά και τα άτομα που, λόγω 

γραμματικής αδυναμίας, αντιμετωπίζουν 

δυσκολίες, κατά τις συναλλαγές τους με τη 

Διοίκηση, ως εξής: 

✓ εξυπηρετούν, κατά προτεραιότητα, τα 

άτομα με αναπηρία, 

✓ φροντίζουν για την προσβασιμότητα 

των ΑμεΑ στις Υπηρεσίες, 

✓ διευκολύνουν στη σύνταξη αιτήσεων ή 

υπεύθυνων δηλώσεων πολιτών, μετά από 

υπαγόρευση αυτών, στις περιπτώσεις που 

επικαλούνται φυσική ή γραμματική αδυνα-

μία να γράψουν και χορηγούν βεβαιώσεις 

καταχώρισης των εγγράφων. Σε καμία πε-

ρίπτωση και κατά κανένα τρόπο δεν συν-

διαμορφώνουν το περιεχόμενο των αιτή-

σεων ή των υπεύθυνων δηλώσεων.  

5.1 Υποχρεώσεις των ελεγκτών 
της ΑΑΔΕ  

 

 Οι ελεγκτές της ΑΑΔΕ οφείλουν να: 

 

✓ ευθυγραμμίζονται με τους πλέον αποτε-

λεσματικούς τρόπους διεξαγωγής ελέγχων, 

εφαρμόζοντας ορθά τις κατάλληλες ελε-

γκτικές διαδικασίες και τις αντίστοιχες τε-

χνικές, σε πλήρη συμμόρφωση με τις σχετι-

κές νομικές διατάξεις, τους κανόνες και τα 

πρότυπα ποιότητας, 

✓ επιδεικνύουν επαγγελματική αντικειμε-

νικότητα στη συλλογή και αξιολόγηση πλη-

ροφοριών κατά τη διάρκεια των ελέγχων 

και προβαίνουν σε αντικειμενική εκτίμηση 

όλων των σχετικών περιστάσεων,  

✓ δεν αποκαλύπτουν (χωρίς κατάλληλη ε-

ξουσιοδότηση και νόμιμο σκοπό) πληροφο-

ρίες που έχουν ληφθεί, κατά τη διεξαγωγή 

των ελέγχων, όπως προσωπικά ή οικονο-

μικά δεδομένα, καθώς και άλλες ευαίσθη-

τες πληροφορίες που σχετίζονται με την ε-

πιβολή του νόμου και ανακτήθηκαν με ο-

ποιονδήποτε τρόπο, όπως μέσω εγγράφων, 

φυσικών / ψηφιακών αρχείων, ηλεκτρονι-

κών συστημάτων κ.λπ,  

✓ αποφεύγουν πράξεις ή παραλείψεις 

που επιφέρουν αύξηση της γραφειοκρα-

τίας και πολυπλοκότητα στις ενέργειές 

τους, 

✓ καταρτίζουν τις εκθέσεις ελέγχου με 

σαφήνεια, πληρότητα και χρονικά έγκαιρα,  

✓ αποφεύγουν οιαδήποτε ανάληψη εντο-

λής ελέγχου η οποία έρχεται σε σύγκρουση 

με συμφέροντα ίδια, συγγενικών προσώ-

πων ή σχετιζόμενων νομικών προσώπων - 

οντοτήτων, 

✓ φέρουν μαζί τους την υπηρεσιακή τους 

ταυτότητα και την εντολή ελέγχου της Υπη-

ρεσίας τους την οποία επιδεικνύουν υπο-

χρεωτικά σε όλα τα στάδια της ελεγκτικής 
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διαδικασίας, καθώς και τον απαραίτητο η-

λεκτρονικό εξοπλισμό που τους έχει διατε-

θεί στο πλαίσιο της γενικής ψηφιοποίησης 

των ελέγχων, 

✓ βελτιώνουν τις ελεγκτικές τους ικανότη-

τες, μέσω της διαρκούς επαγγελματικής 

κατάρτισης και ευαισθητοποίησης, 

✓ ειδικότερα για τους φορολογικούς και 

τελωνειακούς ελέγχους, ασκούν τα ελε-

γκτικά τους καθήκοντα, σύμφωνα με τις ει-

δικότερες σχετικές διατάξεις, το Πρό-

γραμμα ελέγχου και τις ειδικότερες εγκυ-

κλίους και οδηγίες της Φορολογικής και Τε-

λωνειακής Διοίκησης, κατά τρόπο που κα-

θιστά τον έλεγχο πλήρη, ακριβή και τεκμη-

ριωμένο, 

✓ συνεργάζονται συστηματικά και αδια-

λείπτως με τις αρμόδιες εισαγγελικές αρ-

χές ή/και άλλες αρχές επιβολής του νόμου 

στις οποίες και αναφέρουν ενδείξεις για πι-

θανή διαφθορά ή ξέπλυμα μαύρου χρήμα-

τος, 

✓ συνεργάζονται με Φορολογικές και Τε-

λωνειακές αρχές διοικήσεων άλλων χωρών, 

με τον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας 

& Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ) και τον Παγκόσμιο Ορ-

γανισμό Τελωνείων (ΠΟΤ), καθώς και με τα 

όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως η 

Ευρωπαϊκή Εισαγγελία, η Ευρωπαϊκή Υπη-

ρεσία Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF), 

ο Οργανισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 

τη συνεργασία στον Τομέα της Επιβολής του 

Νόμου (EUROPOL) και ο Οργανισμός της Ευ-

ρωπαϊκής Ένωσης για την Ποινική Δικαιο-

σύνη (EUROJUST) και συνδράμουν στην ο-

μαλή διεξαγωγή κάθε είδους ελέγχου,  

✓ ασκούν τα καθήκοντά τους δίχως να θί-

γουν την τιμή και την υπόληψη των ελεγκτών 

συναδέλφων τους ή να προκαλούν αμφιβο-

λίες για την επαγγελματική ακεραιότητά 

τους, 

✓ συμμετέχουν στο σύστημα εκ περιτρο-

πής ανάθεσης ελεγκτικών καθηκόντων ή εκ 

περιτροπής άσκησης αυτών σε διαφορετι-

κές οργανωτικές μονάδες. 

 Οι υπάλληλοι που διενεργούν έλεγχο δημο-

σίων συμβάσεων, ελέγχουν την νομιμότητα 

της διαδικασίας σύναψης και εκτέλεσης δη-

μοσίων συμβάσεων.  

 Οι Οικονομικοί Επιθεωρητές της Διεύθυν-

σης Εσωτερικού Ελέγχου (ΔΕΣΕΛ) κατά την 

άσκηση του έργου τους που περιλαμβάνει 

διαβεβαιωτικές και συμβουλευτικές δρα-

στηριότητες, πέραν του παρόντος Κώδικα, 

αναμένεται ότι θα εφαρμόζουν τις αρχές 

και τους κανόνες συμπεριφοράς του Κώ-

δικα Δεοντολογίας Εσωτερικών Ελεγκτών, ό-

πως αναπτύσσεται στο Διεθνές Πλαίσιο για 

την Επαγγελματική Εφαρμογή του Εσωτερι-

κού Ελέγχου (International Professional 

Practices Framework – IPPF), καθώς και 

του Κώδικα Δεοντολογίας Οικονομικών Επι-

θεωρητών της Διεύθυνσης Εσωτερικού Ε-

λέγχου.  

 Ειδικότερα, στο πεδίο των τελωνειακών ε-

λέγχων, οι ελεγκτές οφείλουν να: 

✓ επιδεικνύουν διαρκές ενδιαφέρον για 

την εφαρμογή, κατά τους τελωνειακούς ε-

λέγχους, εξελιγμένων συστημάτων και 

νέων μεθόδων ελέγχου για όλους τους τύ-

πους εμπορευμάτων,  

✓ προβαίνουν στις κατάλληλες ενέργειες 

ούτως ώστε, αφενός τα υπό έλεγχο εμπο-

ρεύματα να μην υφίστανται φθορά, αλλοί-

ωση ή καταστροφή και αφετέρου τα είδη 

που κατάσχονται ή δεσμεύονται για έλεγχο 

και περαιτέρω διερεύνηση, να φυλάσσο-

νται με τον κατάλληλο τρόπο, όπως ευ-

παθή, εύφλεκτα προϊόντα κ.λπ. 

✓ φέρουν την προβλεπόμενη από το σχε-

τικό κανονισμό στολή, 

✓ συμμετέχουν σε δράσεις για την αποτε-

λεσματική συνεργασία μεταξύ των Τελω-

νείων και των εμπλεκόμενων δημόσιων αρ-

χών σε θέματα για τη διευκόλυνση του διε-

θνούς εμπορίου και της τελωνειακής συμ-

μόρφωσης, 
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✓ χρησιμοποιούν τα μέσα δίωξης που υ-

πάρχουν στην Υπηρεσία με ορθό και κα-

τάλληλο τρόπο και βάσει της εκπαίδευσης 

που έχουν λάβει, ώστε να μεγιστοποιούν 

την αποτελεσματικότητα των ελέγχων, φρο-

ντίζοντας παράλληλα για την καλή λειτουρ-

γία και φύλαξή τους,  

✓ σε περίπτωση διαπίστωσης κακής ή ελ-

λαττωματικής λειτουργίας των μέσων δίω-

ξης, ενημερώνουν άμεσα την αρμόδια Δι-

εύθυνση της Γενικής Διεύθυνσης Τελω-

νείων & Ε.Φ.Κ. 

✓ κατά την χρήση των μέσων δίωξης λαμ-

βάνουν τα κατάλληλα μέτρα, τόσο για τη 

διαφύλαξη της δικής τους σωματικής ακε-

ραιότητας, όσο και του ελεγχόμενου. 

✓ Για τις περιπτώσεις που απαιτείται η 

διεξαγωγή σωματικής έρευνας, λαμβάνε-

ται μέριμνα, ώστε αυτή να διενεργείται από 

τελωνειακούς ελεγκτές ιδίου φύλου με το 

ερευνώμενο άτομο.  

✓ Ειδικά στα τελωνεία των χερσαίων, λι-

μενικών και αερολιμενικών σημείων εισό-

δου-εξόδου της χώρας, οφείλουν να επιτυγ-

χάνουν υψηλό βαθμό συνεργασίας με τις 

άλλες συναρμόδιες αρχές προστασίας και 

ελέγχου των συνόρων, προκειμένου να εξα-

σφαλίζεται ένα περιβάλλον ισχυρής και 

διαρκούς συνεργασίας εντός του πλαισίου 

που προβλέπεται από γενικές ή ειδικές δια-

τάξεις, κανονισμούς, διαταγές, διεθνείς ή 

ευρωπαϊκές συμφωνίες, μνημόνια συνερ-

γασίας κ.λπ. 

✓ Για την αποφυγή συνωστισμού και κα-

θυστερήσεων στα σύνορα εφαρμόζουν τυ-

ποποιημένες διαδικασίες ελέγχου, δίχως 

να παραλείπονται οι απαιτούμενες ενέρ-

γειες για την αξιοπιστία των ελέγχων και 

την προστασία των δημοσιονομικών συμ-

φερόντων της Χώρας και της υγείας των 

πολίτων. 

 Ακολούθως, οι υπάλληλοι του Γενικού Χη-

μείου του Κράτους (ΓΧΚ), οφείλουν κατά  

τη διεξαγωγή των ελέγχων, να: 

✓ τηρούν την κείμενη νομοθεσία σχε-

τικά με εργαστηριακούς και άλλους ελέγ-

χους, εποπτεία, επιθεωρήσεις και δειγμα-

τοληψίες, 

✓ ακολουθούν, ανάλογα με τις αρμο-

διότητες και τα καθήκοντά τους, τις πολιτι-

κές και τις διαδικασίες που καθιερώνουν 

τα αντίστοιχα Συστήματα Διαχείρισης της 

Ποιότητας σύμφωνα με Διεθνή Πρότυπα 

που εφαρμόζει το ΓΧΚ, όπως το Σύστημα 

Διαχείρισης Ποιότητας Εποπτείας Ελέγχου 

και Επιθεώρησης κατά ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 

17020 «Αξιολόγηση της συμμόρφωσης - Α-

παιτήσεις για τη λειτουργία των διαφόρων 

τύπων φορέων που εκτελούν ελέγχους», το 

Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας Εργαστη-

ρίων κατά EΛΟΤ ΕN ISO/IEC 17025 «Γενι-

κές απαιτήσεις για την ικανότητα των εργα-

στηρίων δοκιμών και διακριβώσεων», το 

Σύστημα Διαχείρισης της Ποιότητας στον 

τομέα των προμηθειών του ΓΧΚ που υλο-

ποιούνται σε βάρος του προϋπολογισμού ε-

ξόδων του ΕΤΕΠΠΑΑ, κατά ΕΛΟΤ EN ISO 

9001: «Συστήματα διαχείρισης της ποιότη-

τας – Απαιτήσεις»,  καθώς και οποιοδήποτε 

άλλο Σύστημα Διαχείρισης της Ποιότητας 

υιοθετείται και εφαρμόζεται.  

✓ συνεργάζονται, κατά την επιτέλεση 

του έργου τους, με άλλες υπηρεσίες της Α-

ΑΔΕ, του Υπουργείου Οικονομικών και άλ-

λων Υπουργείων και Αρχών, καθώς και με 

όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Διε-

θνών Οργανισμών και επιστημονικούς φο-

ρείς του εσωτερικού και του εξωτερικού. 

 

 

 

 

 

 

 



 

Σ ε λ ί δ α  21 | 31 

 

6. Πρακτικά παραδείγματα               

διαχείρισης καταστάσεων, 

σύμφωνα με τις αρχές του Κώ-

δικα   

 

Οι υπάλληλοι δύνανται, κατά την ενάσκηση 

των καθηκόντων τους, να έρχονται αντιμέ-

τωποι με αντιτιθέμενες αξίες και να υφίστα-

νται ηθικά διλήμματα.  

Ως καίρια πεδία εντοπισμού δεοντολογικών 

διλημμάτων αναφέρονται τα εξής: 

 

 

α΄ | Σύγκρουση συμφερόντων 

 

Ενδεικτικά παραδείγματα:  

 

▪ Ελεγκτής λαμβάνει εντολή ελέγχου για τη 

διενέργεια πλήρους ελέγχου μιας εται-

ρείας στην οποία Διευθύνων Σύμβουλος εί-

ναι συγγενής β’ βαθμού. Ο ελεγκτής διενερ-

γεί τον τακτικό έλεγχο και καταλογίζει τις 

παραβάσεις που διαπίστωσε. Στην προκει-

μένη περίπτωση, συντρέχει σύγκρουση 

συμφερόντων στο πρόσωπο του ελεγκτή, ο 

οποίος όφειλε να ενημερώσει προηγουμέ-

νως τον Προϊστάμενό του, ότι ο Διευθύνων 

Σύμβουλος της ελεγχόμενης εταιρείας εί-

ναι συγγενής του και λόγω ασυμβιβάστου ο 

έλεγχος θα έπρεπε να διενεργηθεί από άλ-

λον ελεγκτή της Υπηρεσίας.  

▪ Εργαστήριο του ΓΧΚ παραλαμβάνει δείγμα 

με εμφανή στοιχεία ταυτότητας στην ετι-

κέτα του, ο Προϊστάμενος του εργαστηρίου 

έχοντας γνώση της συγγενικής σχέσης υ-

παλλήλου του εργαστηρίου με το άτομο 

που εμπορεύεται το δείγμα, αναθέτει την 

ανάλυση σε άλλον υπάλληλο για τον οποίο 

δεν συντρέχει σύγκρουση συμφερόντων. Ο-

μοίως, στην περίπτωση υπαλλήλου του 

ΓΧΚ, ο οποίος ασκεί καθήκοντα επόπτη / 

επιθεωρητή αλλά και αναλυτή, όταν συμμε-

τέχει σε επιθεώρηση κατά την οποία διε-

νεργείται δειγματοληψία, ο Προϊστάμενος 

της Υπηρεσίας αναθέτει την ανάλυση του 

δείγματος που ελήφθη σε άλλον αναλυτή, 

ανεξάρτητο από τη διαδικασία της επιθεώ-

ρησης.   

▪ Υπάλληλος της ΑΑΔΕ, ο οποίος έχει οριστεί 

μέλος επιτροπής διενέργειας ανοικτού δια-

γωνισμού, διαπιστώνει κατά την αποσφρά-

γιση των προσφορών ότι μεταξύ των εται-

ρειών που έχουν υποβάλει προσφορά είναι 

και μία ανώνυμη εταιρεία, στο Διοικητικό 

Συμβούλιο της οποίας, μετέχει η κόρη του. 

Εν προκειμένω, ο υπάλληλος οφείλει να υ-

ποβάλει έντυπο γνωστοποίησης κατάστα-

σης σύγκρουσης συμφερόντων κατά το άρ-

θρο 24 του ν. 4412/2016 (Α΄147), ώστε 

να αποφασίσει η Αναθέτουσα Αρχή τυχόν 

λήψη του ενδεδειγμένου μέτρου, όπως την 

εξαίρεσή του από τη συνέχεια της διαγωνι-

στικής διαδικασίας. 

▪ Υπάλληλος ΔΟΥ που εξυπηρετεί καθημε-

ρινά πληθώρα αιτημάτων από άλλες Υπη-

ρεσίες της ΑΑΔΕ με σειρά προτεραιότητας, 

δέχεται πίεση από συνάδελφό του με τον ο-

ποίο τυχαίνει να έχει στενή σχέση, να εξυ-

πηρετήσει άμεσα το δικό του υπηρεσιακό 

αίτημα, το οποίο είναι πολύ πρόσφατο, όχι 

επείγον και υπό κανονικές συνθήκες θα 

ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΩΝ 

ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ/ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ/ 
ΙΣΟΤΙΜΗ ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ/ ΔΗΜΟΣΙΟΠΟΙΗΣΗ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 

ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ

ΗΓΕΣΙΑ 
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διεκπεραιωνόταν μετά από κάποιες ημέ-

ρες. Ωστόσο, λόγοι που ανάγονται σε φιλι-

κές σχέσεις του υπαλλήλου με τρίτους δεν 

πρέπει να επηρεάζουν την αμερόληπτη συ-

μπεριφορά του ως προς τη διαδικασία εξυ-

πηρέτησης αιτημάτων. 

▪ Ελεγκτής Τελωνείου οφείλει να ενημερώσει 

τον Προϊστάμενό του, ότι συντρέχει σύ-

γκρουση συμφερόντων, λόγω ασυμβίβα-

στου στο πρόσωπό του και ότι ο έλεγχος θα 

έπρεπε να διενεργηθεί από άλλον ελεγκτή 

της Υπηρεσίας, στην περίπτωση εντολής ε-

λέγχου φυσικού προσώπου (επιβάτη)  στα  

χερσαία, εναέρια  ή θαλάσσια σημεία  ει-

σόδου / εξόδου, που τυγχάνει να είναι συγ-

γενής του ή προσφιλές  του πρόσωπο. 

 

β΄ | Παρενόχληση / Εκφοβισμός /  

Ισότιμη μεταχείριση 

 

Ενδεικτικό παράδειγμα: 

 

▪ Υπάλληλος ο οποίος συμμετέχει σε συνα-

ντήσεις για τη λήψη κοινών αποφάσεων σε 

ζητήματα που απασχολούν την Υπηρεσία 

του, γίνεται επανειλημμένως για τις από-

ψεις του, αποδέκτης υποτιμητικών - απα-

ξιωτικών συμπεριφορών, καθώς και απει-

λών σχετικά με τις δυνατότητες ανέλιξής 

του στην Υπηρεσία.  

Εν προκειμένω, η παρατεταμένη έκθεση 

του παραπάνω υπαλλήλου σε μία σειρά εκ-

φοβιστικών ενεργειών και ψυχολογικής πα-

ρενόχλησης βλάπτουν αφενός την αποδοτι-

κότητά του στην εργασία, αφετέρου προ-

σβάλλεται η ψυχική και η σωματική υγεία 

του υπαλλήλου και εν γένει η επαγγελμα-

τική του ταυτότητα.  

 

γ΄ | Διαχείριση / Δημοσιοποίηση  

πληροφοριών 

 

Ενδεικτικά παραδείγματα:  

 

▪ Υπάλληλος με εξουσιοδοτημένη πρόσβαση 

σε πληροφορίες και στοιχεία φορολογου-

μένων, επεξεργάζεται και διακινεί τις εν 

λόγω πληροφορίες και στοιχεία για σκο-

πούς που δεν σχετίζονται με τα υπηρε-

σιακά του καθήκοντα ή/και για προσκό-

μιση ιδιωτικού οφέλους. Στην προκειμένη 

περίπτωση, ο υπάλληλος παραβιάζει το φο-

ρολογικό - τελωνειακό απόρρητο. 

▪ Υπάλληλος της ΑΑΔΕ δέχεται στην Υπηρε-

σία του απρόσκλητη επίσκεψη εκπροσώ-

πων ΜΜΕ και απαντά σε ερωτήσεις, στο 

πλαίσιο δημοσιογραφικής κάλυψης της ε-

πικαιρότητας, για θέματα αρμοδιότητας 

της ΑΑΔΕ. 

Σύμφωνα με τη δέουσα επαγγελματική συ-

μπεριφορά, ο υπάλληλος οφείλει να μην α-

παντήσει στα εν λόγω ερωτήματα και να 

παραπέμψει τους εκπροσώπους των ΜΜΕ 

στην αρμόδια Διεύθυνση Επικοινωνίας (ΔΕ-

ΠΙΚ) της ΑΑΔΕ, την οποία επίσης οφείλει να 

ενημερώσει για το περιστατικό.  

▪ Υπάλληλος που συμμετέχει σε νομοπαρα-

σκευαστικές διαδικασίες, επεξεργασία και 

σύνταξη εγκυκλίων αποφάσεων, Κοινών Α-

ποφάσεων της ΑΑΔΕ με Υπηρεσίες και Φο-

ρείς Δημοσίου και γνωμοδοτήσεων, συμμε-

τέχει σε συζητήσεις εξωυπηρεσιακού φυσι-

κού / διαδικτυακού περιβάλλοντος ή Ε-

φαρμογών Κοινωνικής Δικτύωσης και ερω-

τάται σχετικά με το: «πώς πάει η δουλειά;» 

ή «με τί ασχολείσαι αυτό τον καιρό;» κ.λπ. Ο 

ενδεδειγμένος τρόπος συμπεριφοράς του 

υπαλλήλου μεταξύ της κοινωνικής ευγέ-

νειας που πρέπει να επιδείξει και της υπη-

ρεσιακής εχεμύθειας, είναι να μην ανα-

φερθεί στο «πώς;», στο «τί κάνουμε;» ή στις 

τυχόν επιχειρησιακές δυσκολίες και διοικη-

τικές δυσχέρειες, καθώς και για το στάδιο 

ή την εξέλιξη των εργασιών. Δεν μεταφέρει 

δηλαδή πληροφορίες, σχόλια ή ενημερώ-

σεις για την εξέλιξη των εργασιών που ανα-

φέρονται στις εν λόγω διαδικασίες, στις ο-

ποίες και συμμετέχει. 
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δ΄ | Εργασιακή κουλτούρα 

 

Ενδεικτικό παράδειγμα: 

 

▪ Πρόθυμος και ευγενικός υπάλληλος διαπι-

στώνοντας ότι ο πολίτης που έχει έρθει για 

συναλλαγή είναι αλλοδαπός και πιθανό-

τατα να μη γνωρίζει ελληνική γραφή ή/και 

ανάγνωση, ή άτομο ΑΜΕΑ με προφανή δυ-

σκολία γραφής ή/και ανάγνωσης αναλαμ-

βάνει να συντάξει το αίτημά του με την κα-

τάλληλη γραμματική διατύπωση και τον κα-

λεί να υπογράψει το έντυπο για να το πρω-

τοκολλήσει.  

Εν προκειμένω, ο υπάλληλος οφείλει να  α-

νταποκριθεί στην υποχρέωση να εξυπηρε-

τήσει τον πολίτη και να συντάξει την αίτησή 

του: 

✓ μόνον αφού το ζητήσει ο ίδιος ο πολί-

της, επικαλούμενος φυσική ή γραμματική 

αδυναμία, 

✓ μόνον μετά από υπαγόρευση του ίδιου 

του ενδιαφερόμενου και όχι αναλαμβάνο-

ντας ο υπάλληλος την πλήρη ευθύνη των ό-

σων περιλαμβάνονται στο περιεχόμενό της. 

Σε καμία περίπτωση και κατά κανένα 

τρόπο δεν πρέπει ο υπάλληλος να υποδει-

κνύει και να συνδιαμορφώνει το περιεχό-

μενο των αιτήσεων των πολιτών ή να ανα-

λαμβάνει όποια σχετική ευθύνη περιλαμ-

βάνεται σ’ αυτό.  

 

ε΄ | Ηγεσία 

 

Ενδεικτικά παραδείγματα: 

 

▪ Υπάλληλος με πρόσβαση σε βάσεις δεδο-

μένων, δέχεται πίεση από τον Προϊστάμενό 

του να προβεί σε διόρθωση στοιχείων Φο-

ρολογικού Μητρώου για έναν οικογενειακό 

του φίλο, παρακάμπτοντας την ενδεδειγ-

μένη διαδικασία. Τα στελέχη της ΑΑΔΕ με 

θέση ευθύνης, οφείλουν να εκπληρώνουν 

τα καθήκοντά τους με επαγγελματισμό και 

σε καμία περίπτωση να μη φέρνουν σε δύ-

σκολη θέση τους υφισταμένους τους. 

▪ Ελεγκτής Υπηρεσίας κατά την εκτέλεση Ε-

ντολής ελέγχου σε επιχειρηματία, δέχεται 

παρέμβαση από τον Προϊστάμενο της Υπη-

ρεσίας του, ώστε να μην καταλογίσει στον 

επιχειρηματία τις διαπιστωθείσες φορολο-

γικές παραβάσεις, οι οποίες επισύρουν 

πρόστιμα, με την υπόσχεση ότι στις τρέχου-

σες κρίσεις Προϊσταμένων θα εισηγηθεί θε-

τικά για την υποψηφιότητά του. Στην προ-

κειμένη περίπτωση, ο ελεγκτής οφείλει α-

φενός να απορρίψει την παράνομη πρό-

ταση του Προϊσταμένου του, αφετέρου βά-

σει του παρόντος Κώδικα να αναφέρει / 

καταγγείλει το περιστατικό στους εσωτερι-

κούς διαύλους αναφοράς καταγγελιών της 

ΑΑΔΕ. 

▪ Προϊστάμενος της ΑΑΔΕ δίνει μια σειρά 

διαλέξεων σε εκπαιδευτικό φορέα. Ω-

στόσο, στο υλικό παρουσίασής του κάνει 

χρήση πληροφοριών τις οποίες αντλεί από 

εσωτερικά έγγραφα, υπηρεσιακά σημειώ-

ματα, απόψεις της Διοίκησης σε δικαστή-

ρια ή/και άλλες διαθέσιμες εμπιστευτικές 

πληροφορίες της Υπηρεσίας του. Επιπλέον, 

εμπλέκει στην προσωπική αυτή δραστηριό-

τητα υπάλληλο της Υπηρεσίας του, στον ο-

ποίον και αναθέτει την προετοιμασία της 

παρουσίασής του.  

Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, ο Προϊστά-

μενος προβαίνει σε κατάχρηση της θέσης 

ευθύνης που κατέχει για προσωπικό του ό-

φελος, εκμεταλλευόμενος, το διαθέσιμο σε 

εκείνον, φυσικό και ηλεκτρονικό αρχείο 

της Υπηρεσίας, για προσωπικό κέρδος, 

αλλά και επιβαρύνοντας τον υφιστάμενό 

του με εξω-υπηρεσιακή / εξωθεσμική απα-

σχόληση.  
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7.  Μηχανισμοί πρόληψης και    

ελέγχου  

7.1 Παρακολούθηση εφαρμογής 
του Κώδικα  

 Οι Προϊστάμενοι των Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ 

είναι υπεύθυνοι για την καθοδήγηση της υ-

πηρεσιακής δράσης των υπαλλήλων αρμο-

διότητάς τους, κατά τα πρότυπα συμπερι-

φοράς του παρόντος Κώδικα. 

 Οι Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ, Διεύθυνση Εσωτε-

ρικού Ελέγχου (ΔΕΣΕΛ) και Διεύθυνση Εσω-

τερικών Υποθέσεων (ΔΕΣΥΠ), στο πλαίσιο 

των αρμοδιοτήτων τους, δύνανται να αξιο-

λογούν την εφαρμογή των οριζόμενων προ-

βλέψεων και την επάρκεια και αποτελε-

σματικότητα των δικλίδων ακεραιότητας 

του παρόντος Κώδικα και να  παρέχουν εύ-

λογη διασφάλιση για την αποτελεσματική 

λειτουργία των επιμέρους στοιχείων του. 

Επιπλέον, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων 

τους δύνανται να μεριμνούν για την έ-

γκαιρη διάγνωση και επικοινωνία των ελλεί-

ψεων των προτύπων συμπεριφοράς του 

παρόντος Κώδικα. 

Σε συνεργασία με τις αρμόδιες Υπηρεσίες 

της ΑΑΔΕ δύνανται να εκπονούνται και α-

ποστέλλονται σε τακτά χρονικά διαστή-

ματα, ερωτηματολόγια στους υπαλλήλους 

όλων των βαθμίδων της Αρχής, ή αναλαμ-

βάνονται επιπρόσθετες, κατά περίπτωση, 

δράσεις, με σκοπό μια ανατροφοδοτού-

μενη και ολοκληρωμένη διαδικασία ε-

μπλουτισμού και επικαιροποίησης των κα-

νόνων δεοντολογίας των υπαλλήλων της Α-

ΑΔΕ. 

 

 

7.2 Εσωτερικοί δίαυλοι αναφο-
ράς και προστασία των καταγ-
γελλόντων  

 

Η  δημιουργία εμπιστευτικού και ασφαλούς 

δικτύου λήψης αναφορών/καταγγελιών 

από υπαλλήλους της ΑΑΔΕ για περιστατικά 

παραβίασης δεοντολογίας, ακεραιότητας 

ή διαφθοράς που υποπίπτουν  στην αντίλη-

ψής τους, ενισχύει τη διατήρηση και την εν-

δυνάμωση της συνεργασίας της Διοίκησης 

της ΑΑΔΕ με το στελεχιακό της δυναμικό, 

για την πρόληψη και την καταπολέμηση 

της διαφθοράς ή/και άλλων παραβατικών 

συμπεριφορών στο εσωτερικό περιβάλλον 

της ΑΑΔΕ, συμβάλλοντας σημαντικά στη 

δημιουργία αισθήματος δικαίου και εμπι-

στοσύνης των υπαλλήλων προς τη Διοίκηση 

της Αρχής. 

Στους μηχανισμούς πρόληψης και ελέγχου 

παραβιάσεων ακεραιότητας και πράξεων 

διαφθοράς περιλαμβάνεται και η διαδικα-

σία υποβολής αναφορών / καταγγελιών 

στους εσωτερικούς διαύλους αναφοράς 

της ΑΑΔΕ, όπως ακολούθως αναφέρονται:  

 

α΄ | Αυτοτελές Τμήμα Γ΄ Διαχείρισης  

Καταγγελιών & Ψηφιακών Δεδομένων της 

Διεύθυνσης Εσωτερικών Υποθέσεων  

(ΔΕΣΥΠ) της ΑΑΔΕ 

 

 Το Αυτοτελές Τμήμα Γ΄ της ΔΕΣΥΠ είναι αρ-

μόδιο για την παραλαβή, τη διαχείριση, την 

αξιολόγηση και την αξιοποίηση οποιασδή-

ποτε καταγγελίας, αναφοράς ή πληροφο-

ρίας που περιέρχεται σε γνώση της ΔΕΣΥΠ 

και αφορά σε περιστατικά παραβίασης α-

κεραιότητας και διαφθοράς.  

 Αναφορές/καταγγελίες που αξιολογούνται 

ως αβάσιμες, ασαφείς, αόριστες, γενικόλο-

7
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γες, ασήμαντες, καταχρηστικά επαναλαμ-

βανόμενες ή μη χρήζουσες περαιτέρω διοι-

κητικής έρευνας, αρχειοθετούνται.   

 Οι καταγγέλλοντες, όπου προβλέπεται, ενη-

μερώνονται εγγράφως για την έκβαση των 

καταγγελιών που αξιολογούνται.  

 

β΄ | Αυτοτελές Γραφείο Συμβούλου  

Ακεραιότητας της ΑΑΔΕ 

 

 Ο Σύμβουλος Ακεραιότητας της ΑΑΔΕ  πα-

ρέχει εξατομικευμένη συμβουλευτική συν-

δρομή επί ζητημάτων ακεραιότητας και δε-

οντολογίας που αντιμετωπίζουν οι υπάλλη-

λοι της ΑΑΔΕ κατά την άσκηση των καθη-

κόντων τους.  

 Το Γραφείο του Συμβούλου Ακεραιότητας 

λειτουργεί ως εμπιστευτικός δίαυλος εσω-

τερικής αναφοράς για περιστατικά παρα-

βιάσεων δεοντολογίας και ακεραιότητας 

στο χώρο εργασίας της ΑΑΔΕ,  το οποίο πα-

ραλαμβάνει τις καταγγελίες, διαμεσολαβεί, 

ώστε να διερευνηθούν αυτές αρμοδίως και 

παρακολουθεί τη διαδικασία της αξιολόγη-

σης / διερεύνησης των καταγγελλομένων 

και ενημερώνει, σε όποιες περιπτώσεις 

προβλέπεται, τους ενδιαφερόμενους υπαλ-

λήλους για την πορεία εξέλιξής τους.  

Παράλληλα, ο Σύμβουλος Ακεραιότητας α-

σκεί καθήκοντα Υπευθύνου Παραλαβής 

και Παρακολούθησης Αναφορών (ΥΠΠΑ), 

σχετικά με παραβιάσεις του ενωσιακού δι-

καίου, κατ’ εφαρμογή των σχετικών διατά-

ξεων του ν.4990/2022 (Α΄210). 

 Ο Σύμβουλος Ακεραιότητας σχεδιάζει και 

συντονίζει δράσεις ευαισθητοποίησης, ενη-

μερωτικού και συμβουλευτικού χαρα-

κτήρα σε θεματικές δεοντολογίας και ακε-

ραιότητας, σε συνεργασία με τις αρμόδιες 

Υπηρεσίες της ΑΑΔΕ.  

 

 

γ΄ | Προστασία των καταγγελλόντων  

υπαλλήλων της ΑΑΔΕ 

 

 Οι υπάλληλοι της ΑΑΔΕ οι οποίοι γίνονται α-

ποδέκτες συμπεριφορών μη συμβατών με 

τον παρόντα Κώδικα ή/και άλλων επιλήψι-

μων συμπεριφορών πρέπει να ενθαρρύνο-

νται ώστε να αναφέρουν / καταγγέλλουν ή 

να αποκαλύπτουν οποιαδήποτε σχετική 

πληροφορία, συμβάλλοντας κατ’ αυτόν τον 

τρόπο στην πρόληψη και στον εντοπισμό α-

πειλής ή ζημιάς για το δημόσιο συμφέρον.  

Για το σκοπό αυτό, εφαρμόζεται απαρέ-

γκλιτα η υποχρέωση της τήρησης της εχε-

μύθειας και της εμπιστευτικότητας των 

στοιχείων της ταυτότητας των αναφερό-

ντων / καταγγελλόντων υπαλλήλων, ενώ 

στο πεδίο της προστασίας των καταγγελλό-

ντων με σκοπό την ενθάρρυνσή τους στην 

υποβολή αναφορών/καταγγελιών, συγκα-

ταλέγονται και οι δράσεις της ΑΑΔΕ για την 

υιοθέτηση μέτρων και παροχής εγγυήσεων 

θεσμικής προστασίας τους από πράξεις α-

ντιποίνων σε αναφορές/καταγγελίες.  

 Επιπλέον οι αναφέροντες για παραβιάσεις 

ενωσιακού δικαίου, δικαιούνται προστα-

σίας, σύμφωνα με όσα ορίζονται στο 

ν.4990/2022.           

 

8. Ευαισθητοποίηση  

 

α΄ | Δράσεις ενημέρωσης / εκπαίδευσης 

 

Εξαιρετικά σημαντική παράμετρο για την 

ενσυνείδητη αποδοχή και εφαρμογή των 

προβλέψεων του παρόντος Κώδικα, αποτε-

λούν οι δράσεις ευαισθητοποίησης των υ-

παλλήλων της ΑΑΔΕ σε θέματα ακεραιότη-

τας, δεοντολογίας και περιβάλλοντος, 

μέσω της: 
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✓ διεξαγωγής εκπαιδευτικών προγραμ-

μάτων ή/και άλλων στοχευμένων δράσεων 

ενημέρωσης και υιοθέτησης από το προ-

σωπικό της Αρχής των ενδεδειγμένων προ-

τύπων επαγγελματικής συμπεριφοράς, ώ-

στε να καταστούν εφαρμόσιμα στο δικό 

τους προσωπικό πεδίο δράσης,  

✓ ένταξης του Κώδικα Δεοντολογίας των 

υπαλλήλων της ΑΑΔΕ σε σχετική ενότητα 

του προγράμματος εισαγωγικής εκπαίδευ-

σης των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων στη 

Φορολογική και Τελωνειακή Ακαδημία 

(ΦΟΤΑ),  

✓ υλοποίησης στοχευμένων δράσεων 

ευαισθητοποίησης για τους Προϊσταμέ-

νους της ΑΑΔΕ, με σκοπό την ανάπτυξη των 

απαραίτητων δεξιοτήτων για την επίλυση 

δεοντολογικών διλημμάτων που ενδέχεται 

οι ίδιοι ή/και οι υφιστάμενοί τους να αντι-

μετωπίσουν κατά την άσκηση των καθηκό-

ντων τους,  

✓ χάραξης εσωτερικών πολιτικών και ερ-

γαλείων ενδυνάμωσης της διαφάνειας, της 

ακεραιότητας και της λογοδοσίας στο περι-

βάλλον εργασίας της ΑΑΔΕ, με τη συμμε-

τοχή των αρμόδιων Υπηρεσιών της ΑΑΔΕ . 

✓ ανάπτυξης συστήματος διαχείρισης 

ποιότητας προς βελτίωση της εργασιακής 

κουλτούρας της ΑΑΔΕ, 

✓ εκπόνησης εκπαιδευτικών προγραμμά-

των και ανάρτησης σχετικών ενημερώσεων 

στην ιστοσελίδα της ΑΑΔΕ,  

✓ υλοποίησης στοχευμένων δράσεων που 

αποβλέπουν στην εδραίωση επιχειρησια-

κής περιβαλλοντικής κουλτούρας, στην 

καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης 

και στην προώθηση υπεύθυνης περιβαλλο-

ντικής συμπεριφοράς όλων των υπηρετού-

ντων στην ΑΑΔΕ. 

 

 

 

β΄ | Δημοσιοποίηση του Κώδικα 

 

 Ανάρτηση του παρόντος Κώδικα στον ιστό-

τοπο της ΑΑΔΕ, καθώς και σε ειδικά δια-

μορφωμένη σελίδα στο Intranet της ΑΑΔΕ 

προς ενημέρωση όλων των υπαλλήλων της 

Αρχής. 

 Δημιουργία και προώθηση σχετικού υλι-

κού, σε μορφή ενημερωτικών / διαδραστι-

κών αρχείων πολυμέσων προς όλους τους 

υπαλλήλους της ΑΑΔΕ. 

 Διενέργεια επικοινωνιακών δράσεων για 

την ενημέρωση των υπαλλήλων σχετικά με 

τον παρόντα Κώδικα. 
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